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 آرایه ها   فصل دوم

 )1ADT(انتزاعي داده نوع

 . است آنها روی بر عمليات از ای مجموعه و مقدار چند از تشکيل داده نوع هر اند شده تعریف مدل آن روی بر عمليات كه است ریاضي مدل یك

         یا ریافزا سخت داده ساختمان یك كمك به است ممکن كه دهد مي تشکيل را ریاضي ساختار یك داده نوع یك عمليات و مقادیر مجموعه

 . شود سازی پياده افزاری نرم

 آرايه

 . است گن هم عناصر از محدودی است و آرا یه یك بعدی مجموعه مرتب و  ++C زبان در ای داده ساختار ترین ساده آرایه

 [ 1, 2, 3, 4, 5] 

 یك بعدی )نمودار( انواع ساختار داده      

  دو بعدی )ماتریس(   

 چند بعدی    

 :    ++Cاعلان آرایه در 

نوع     Name [بعد]; 

 ;int A [10] :مثال 

بعد   Name [capacity نوع  ]= }مقدار اوليه {  ; 

 ;int B [10] ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} : مثال 

 

                                                           
1 Abstract Data Type (ADT) 

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 اندیس

B 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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باشد  اگر مقدار صحيح چهار بایت را  از  حافظه اشغال  كند     base (x) =100تعریف شده باشد و   int x[10]به صورت   x فرض كنيد آرایه  مثال : 

  چند است  x[3] آدرس  

Base (x) + I * size 

= 100+3*4 

=100+12=112  

 دودوئيو   خطي      آرایه در جستوجو

ميکنيم . به  جستوجو( جستوجو نظر )كليد مورد عنصر به رسيدن تا ابتدا از را آرایه خطي جستوجوی روش : درخطي جستوجوی

 .  تا انتها  مقایسه ميکنيم  0A  با  را keyمقدار  ابتدا دیگر عبارت

  :مثال 

 آنگاه باشد 1A با  را key مقدار صورت این غير در آنگاه عنصر مورد نظر پيدا  شده است .باشد   0key = A    كه صورتي در

 جستوجو مورد مقدار به تا ميکنيم مقایسه    nA,…,2,A1A با را   key  صورت این غير در است شده پيدا جستوجو مورد عنصر

 . برسيم

 خطي جستوجوي برنامه نوشتن نحوه

 . نزولي نه با صعودی نه یعني نيستند مرتب كه رود مي كار به های آرایه در ترتيبي جستوجوی

int search (int a[i] , const int n , int key ) 

h g f e d c b a A 
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{ 

for ( int i=0 ; i<n ; i++ ) 

if ( a [i] == key ) 

return i ; 

return -1 ; 

} 

 o(n)بدترین حالت          o(n/2)حالت ميانگين          o(1)بهترین حالت 

 

 

 

 دودوئي جستوجوي

 باشد  nطول   به ای آرایه  na,…,1,a0a={a{  كنيد فرض  .است استفاده قابل مرتب های آرایه برای تنها دودوئي جستوجوی

 na≤…≤1a≤0a- كنيم   مي مرتب na,…,1,a0a={a{مثل  را آرایه این در كه گوئيم مي مرتب از ای آرایه

 نكته

 و آرایه از برداری كپي مانند اعمالي در مثال عنوان به است آرایه برروی رایج اعمال از بسياری مبنای خطي جستوجوی الگوریتم

 . شود مي استفاده خطي جستوجوی مشابه روشي از آرایه در تساوی بررسي

 . باشد مي زیر شرح به دودوئي جستوجو فرایند

 . كند پيدا را وسط عنصر -1

 آید ( مي پيش زیر حالت سه) كند مقایسه ليست وسط عنصر با را جستوجو كليد -2

a.  یابد مي خاتمه والگوریتم شده پيدا نظر مورد عنصر صورت این در . است برابر وسط عنصر با جو جستو مقدار . 

b.  توان مي ليست صعودی عناصر ترتيب به توجه با صورت این در . است وسط عنصر از بزرگتر جستوجو مقدار 

 . داد ادامه راست نيمه برای فقط را جستوجو عمل
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c.  ادامه چپ نيمه فقط برای را جستوجو عکل توان مي حالت این در . است وسط عنصر از كوچکتر جستوجو مقدار 

 .داد

 .كنيد تکرار راست یا چپ نيمه برای را روش همين  -3

 الگوريتم برنامه

int Binsearch ( int a[] , cons int n , int key ) 

{ 

int mid; 

left = 0; right = n-1 ; 

while ( left <= right ) 

{   

mid = ( left + right ) / 2 ; 

if ( key == a[ mid ] ) return mid ; 

else if ( key < a[ mid ] ) right = mid-1 ; 

else left = mid+1 ; 

}    

return -1 ; } 
o(𝐥𝐨𝐠𝟐بدترين حالت     o(1)بهترين حالت  𝒏) 

 آرايه :يافتن بزرگترين و كوچكترين عنصر 

 را آن و گيریم مي نظر در عنصر كوچکترین عنوان به را آرایه عنصر اولين ابتدا كوچکترین یافتن برای : روش این با كار روش

 در آنرا باشدminاز كوپکتر كه عنصری هر ميکنيم مقایسهminذخيره ميکنيم سپس عناصر بعدی را با متغيرminمانند متغيری در

 . باشد مي زیر شرح به برنامه الگوریتم   minمتغير در عنصر كوچکترین پایان در كه است واضح ميکنيم جایگزینminمتغير

int findmin ( int a [] , cons tint n ) 

{ 

int min = a[0] 

for ( int i=1 ; i<n ; i++ ) 

if ( a [i] < min ) 

min = a [i] ; 

return min ; 
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}  

 درج و حذف عناصر آرايه :

  باشد   }na, … ,  2, a 1, a 0a {معتبر  عنصر nشامل  و باشد عنصر kطول  به ای آرایه كنيد فرض

 بگيریم.  نظر در را زیر نکات باید آرایه این در حذف و درج عمليات انجام برای

 داد انجام در آن دیگری درج عمل توان نمي صورت ابن در كه باشد n = kكه  است این آرایه بودن پر شرط -1

 .پذیر نيست امکان فذح عمل صورت این در كه باشد    n= 0كه  است این آرایه بودن خالي شرط -2

  تا  posدر مکان  كه عناصری تمام باید آرایه بودنن پر صورت در آرایه از posمکان  عنصردر یك درج برای -3

n-1   مکان  در جدید عنصر سپس ، یابد انتقال راست به مکان یك دارد قرارpos این در . گيرد قرار از آرایه 

 به واحد یك همچنين . شود مي اضافه ، یکي دارند قرار  n-1تا  posمکان  در كه عناصری تمام اندیس ، عمل

  . شود مي اضافه  nمتغيير 

 عمل این در انتقال یابد چپ به مکان یك دارد قرار   k-1تا    +pos  1مکان  در كه آرایه از عنصری حذف برای -4

 كم  nمتغير  از واحد یك همچنين . شود مي كم دارند قرار  k-1تا    pos+1مکان  در كه عناصری تمام اندیس

  . شود مي

 

 

  : است نياز زير چهارگانه توابع آرايه در حذف و درج عمليات انجام براي

 را برميگرداند  0 مقدار صورت این غير ودر  1مقدار  آرایه بودن پر صورت در تابع این : آرایه بودن پر تست 1

int IsFull () ; 

{ 
if ( k == n ) return 1 ; 

else return 0 ; 

}  

 گرداند  مي بر را 0صورت مقدار  این غير در و 1مقدار  آرایه بودن خالي صورت در تابع این : آرایه بودن خالي تست 2

int IsEmpty() 

{ 

if ( n == 0 ) return 1; 
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else return 0 ; 

} 

 . كند مي درج آرایه از   pos   موقعيت در را x    عنصر  تابع این : آرایه در صرنع درج 3

void Insert ( int pos , int x ) 

{ 

if ( IsFull() ) cuot << “ Array is full. “ ; 

else if ( pos < k-1 || pos< 0 ) 

return ; // InValid pos 

else if ( pos > n-1 ) { a [n] = x ; n++ } 

else 

{ 

for ( int i = n-1 ; i >= pos ; i -- ) 

a [i+1] = a [i] ; // Shift Right 

a [pos] = x ; // Insert x 

} // End else 

} 
 

 

 

 

 

متغير  در را حذفي و عنصر كند مي حذف دارد قرار آرایه از  posمکان  در كه عنصری تابع این : آرایه از عنصر حذف 4

x  دهد مي قرار .   

void delete ( int pos , int &x ) 

{ 
if ( IsFull() ) cout << “ Array is empty “ ; 

else if ( pos >= k-1 || pos < 0 ) return ; 

else 

{ 
x =a [pos]; 

for ( int i = pos + 1 ; i <= n-1 ; i ++ ) 

a [i+1] = a [i] ; // shift left 

n-- ; 
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} // end else 

{ 

 

 فيزيكي  آدرس به منطقي آدرس تبديل

 بعدی  یك آرایه

Base(a)=100 

 

  بعدی دو آرایه

نماید و به این شکل  است كه عناصر را با دو بعد شناسائي ) بعد سطر و بعد ستون ( مي آرایه دو بعدی ساختار داده ای

 تعریف مي شود .

نوع     نام آرایه  [m] [n] 

Int             B [3] [4];             

 مي ذخيره حافظه در ستوني  صورت به یا سطری صورت به بالاتر و بعدی دو های هآرای عناصر نویسي برنامه زبانهای در

  . شود مي ذخيره سطری صورت به  ++Cزبان  در شود

A [i][j]:  base (a) + i × size × n + j × size 

100 + 1× 2 × 2 + 2 ×2 = 108 

Base (a) = 100  

Int size =2B 

 

 

 درايه(36(  )4*3*3آرايه اي سه بعدي  )
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 درايه ( 288( )2*2*2*4*3*3آرايه اي شش بعدي )
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  ماتريس

 كاربرد مپيوتركا و مهندسي مدیریت ، اقتصاد ، فيزیك ، ریاضي علوم مختلف های شاخه در كه است دوبعدی ای  آرایه

 : جمع دو ماتریس   1سوال   . دارد

  ميشود  c مانند   m*pباشد حاصلضرب آنها ماتریس   B n*pو   A  m*nضرب دو ماتریس   اگر   2 سوال 

 الگوریتم ضرب دو ماتریس را بنویسيد ؟

 

 2اسپارس ماتريس

 ماتریس با طيخ ریزیبرنامه   مسائل و دیفرانسيل معادلات خطي معاملات حل مانند علمي های كاربرد از بسياری در

  . نامند يم خلوت یا اسپارس اینگونه ماتریس است صفر عناصرشان ار زیادی تعداد كه داریم كار و سر بزرگي های

 

 

 غير صفر  است  عداد عناصرا تعداد   nكه    (n-1)  3 * ابعاد  به اسپارس نمایش ماتریس رسم برای

 

                                                           
2 Spars  
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 چيست ؟   1دليل شروع  آرایه  فوق از  

 

 مثلثي هاي ماتريس

[
 
 
 
 
𝟏 𝟎 𝟎 𝟎 𝟎
𝟒 𝟐 𝟎 𝟎 𝟎
𝟏 𝟎 𝟓𝟕 𝟎 𝟎
𝟓 𝟎 𝟖 𝟖 𝟎
𝟓 𝟕 𝟔 𝟔 𝟒]

 
 
 
 

 

 : دارد وجود روش دو مثلثي های ماتریس نمایش برای

 : گيرد مي صورت شکل دو (به مثلثي بالا و پایين ) مثلثي ها ماتریس سازی ذخيه نحوه

 بعدی دو آرایه از استفاده

 دهي آدرس جهت فرمولي یافتن و بعدی یك آرایه از استفاده

 اول روش
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 به نيازی كه هستند صفر ماتریس عناصر از نيمي تقریباً زیرا نيست بهينه حافظه مصرف لحاظ از

 كل تعداد اول روش در . یابد مي اختصاص حافظه آنها برای روش این در لي و نيست آنها سازی ذخيره

 باشد (  n*n ) فرض ميکنيم ماتریس   2n  با است برابر اصرعن

 

 دوم روش 

 )تمرین( . آرایه دهي آدرس برای فرمولي یافتن و بعدی یك آرایه از استفاده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اي جمله چند 

0+ a 1n1+ … + a1 -nx1 -n+ a nxnp(x) = a 

 : دارد وجود ها  ای جمله چند نمایش برای روش دو

 بعدی یك آرایه -1

 بعدی دو آرایه -2

 در روش اول

 ix تعریف مي كنيم و ضریب هر جمله را از چند جمله ای به شکل  +1n بعدی به طولآرایه یك 
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 از این آرایه ذخيره مي كنيم ام iاندیس  در ها  

float p [n+1] ; 

p(x) = 5x4 + x2 + 2x0 

float p[5];    

             

 

 

  

 در روش دوم

 ( است صفر عنصر جملات تعداد n كنتيم ) مي تعریف ستون  n و سطر دو شامل بعدی دو آرایه

 دوم در سطر آن از پس . كنيم مي ذخيره ها توان نزولي ترتيب به را صفر عنصر جملات های توان اول سطر در سپس

  . نمائيم مي ذخيره را شده ذخيره های توان با متناظر ضرایب

p(x) = 5x4 + x2 +2 

float p[2][3] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رشته

 از  گویند .رشته حالت خاصي كتر ها را رشتهرا به عبارت دیگر آرایه ای از كا ميناميم . اهي از كاراكتر ها را رشته ندنباله ای مت

مي  ختم ’0\‘ انتهای رشته با كاراكتر خاصي بنام ++Cی آن نيز مشابه با آرایه انجام مي شود دراآرایه است تعریف و عمليات بر

  شود  مي زیر عمل صورت به n برای تعریف رشته ای به طول. شود

char نام رشته [n]; 
  مثال

  . كنيد ذخيره آن در را Iran مقدار و ایجاد  str نام با و كاراكتر 8 طول به ای رشته

5 0 1 0 2 
4  2  0 

 توان 4 2 0

 ضریب 5 1 2



 فصل دوم  : آرایه ها و رشته ها      گلزاری پور           و اشاره ای  به پاسکال      ++cساختمان داده ها در 

 

13 
 

 char str[8]; 

char str[8]=”Iran”;  

 

 

   بنویسيد تطبيق الگو های رشته ) الگو های مختلف تطبيق رشته ( نام برد و الگوریتم هر یك راروش های مختلف 

s = “ abbccbbabcbac” 

fat = “abc” 
  

 
 

 تمرین  

I r a n \0 ? ? ? 

0 1 2 3 4 5 6 7 


